

食品微生物学教学初探

许喜林 石 英 吴 晖 黎 锡 流

(华南理工大学食品与生物工程学院 广州 510641)

食品微生物学在理论上属于微生物学范畴,但它又是一门广泛地涉及生物学领域和食品工程学范畴的理论与实际密切联系的应用科学,着重研究与食品有关的微生物的生命活动规律和生物学特性。食品微生物学是食品工程专业的主干课程之一,对食品加工和食品的质量控制起着十分关键的作用。因此,如何搞好食品微生物学的教学,为国家输送合格的从事食品工程研究和生产的技术人才是值得探讨的问题。本文拟就食品微生物学理论和实验的教学进行初步探讨,以期对微生物的教学改革起到抛砖引玉的作用。

1 培养学生对食品微生物学的兴趣

兴趣是学习的最佳动力,培养学生对食品微生物学的兴趣,对课程教学有极大的促进作用。

微生物学是生命科学和生物工程的基础学科,其基本理论和应用研究一直是非常活跃的领域。九十年代大学生思维活跃,易于接受新思想、新观点,因而对生物科学最新动态的追踪与介绍容易激发学生的学习兴趣,使学生认识到食品微生物学是一门随着时代脉搏跳动的新学科。为此,我们在食品微生物学的教学中有所目的地插入最新的生命科学发展动态和热点话题。例如,1996年4月,英国卫生大臣公布牛的疯牛病与人的雅—各氏病可能有关,一时间世界舆论哗然。在当时的食品微生物教学中,借助学生对此事件的浓厚兴趣,通过一个单元的学习与讨论,使学生不仅了解了英国疯牛病的成因及传播过程,而且对疾病的传染、食品原料

1997-10-31收稿

的灭菌等有了初步的认识，培养了学生对课程的兴趣，也有利于后续内容的学习。1996年5月，我们在华南理工大学“华宝”科技节开设讲座，系统讲授了英国疯牛病的成因及对社会的影响，不仅促进了食品93级学生的学习，也引起低年级学生对微生物、食品微生物学的极大兴趣。

1997年在食品微生物学的教学中我们进行了“苏格兰克隆羊的成功及伦理困惑”的讲解及课堂讨论，讨论中学生的意见明显分为两种，有些学生认为：克隆动物获得成功等于打开了潘多拉盒子，将来人的克隆不可避免，这将对人类社会的现有伦理道德产生难以估量的负面影响；有些学生则认为：这是生物技术的一场革命，高等动物的克隆成功标志着人类的科学技术达到了一个新的高峰。讨论中我们引导学生注意到技术本身无所谓好坏，而掌握技术者的道德才是关键，正如原子弹技术可以用于制造原子弹，也可以用于核能发电，克隆技术也一样。通过讨论不仅培养了学生的学习兴趣，而且加强了学生的科学道德教育。

2 发挥学生的主动性 让学生积极参与教学活动

教学活动包括教与学，二者相辅相承，才能取得满意效果。传统的教学往往采用满堂灌的教学方法，其结果是教师的主导作用发挥有余，而学生的主动性发挥不足，学生处于被动的局面。

本课程在第一节课就讲本课程的学习方法，要求同学按照教师的要求，积极思考，而不是只听、只记笔记；第二，列出本课程的参考书，引导和培养学生的自学能力，使学生在接触本课程时就能马上主动学习。另外，我们选出部分章节让学生自学，培养学生的自学能力；第三，鼓励学生提出问题，多组织学生进行课堂讨论，加强学习的主动性。

3 强化实验

食品微生物学是一门实验性和应用性很强的学科，实验课的教学约占总学时的40%，因此

十分重要。为了培养学生的动手能力，强化实验教学是必要的。为此，我们在狠抓微生物学基本实验技能训练的基础上，开设部分探索性实验和设计性实验，对培养学生的综合能力起到了较好的作用。

3.1 减少验证性实验 开设探索性实验

在以往的微生物实验教学中，验证性实验占有较大部分，教师准备实验工作量庞大，但学生实验时间短、动手机会少。为了改变这一状况，我们尝试开设部分微生物学探索性实验。例如在微生物的形态观察中，人人独立制片、观察并绘图，此为验证性实验。在此基础上，对未知菌（如霉菌）进行观察绘图，这时学生不仅要正确观察，还要对未知菌进行初步鉴定，才能绘出正确的图形。这样学生在实验时不再是只动手不动脑，而是手脑并用，培养学生分析、解决问题的能力。

3.2 开设设计性实验 培养学生独立工作能力

食品微生物学是一门专业基础课，食品微生物的检验需要学生独立完成，为此我们开设微生物学设计性实验，培养学生的独立工作能力。我们将微生物的分离纯化与食品中微生物的检验作为设计性实验，让学生分组自由选择感兴趣的样品，参考实验指导书制定实验方案。教师审查实验方案，与学生共同修订。然后学生自己进行样品处理、微生物的分离纯化、检验及初步鉴定，教师进行指导。这样使食品微生物学实验课成为综合能力训练课，学生受益匪浅。食品94级几名学生学完食品微生物学不久即被广州某外资公司聘去进行化妆品的微生物学检验，他们的综合能力受到好评。

参 考 文 献

- [1] 裴娟萍，钟卫鸿，朱家荣. 微生物学通报，1997, 24(3): 184~185.
- [2] 朱文坚. 华南高等工程教育研究, 1996, 1: 24~25.
- [3] 汪穗福，何慧珍. 微生物学通报，1995, 22(3): 191~193.